

聂拉木边检站——

“请听档案说”让国门记忆“活”起来

本报聂拉木电(记者 赵文慧)6月9日是第18个国际档案日,6月9日至15日为集中宣传周,期间,聂拉木出入境边防检查站紧扣“请听档案说”主题,创新形式,让尘封的档案成为讲述国门故事的“话筒”,使厚重的历史记忆与文化脉络“声”入人心,生动展现了档案“存史、资政、育人”的时代价值。

“您知道个人档案丢失会影响哪些权益吗?”在边检站组织的街头普法活动中,民警带着档案知识手册走上街头,通过“以案释法+情景模拟”的鲜活方式,向群众讲解档案法规与日常生活紧密联系。现场设置的“档案法治互动问答”环节,吸引了众多旅客和群众踊跃参与,普法宣传覆盖300余人次。

在“走进国门记忆·聆听档案之声”站史馆开放日活动中,泛黄的边检通关记录、珍贵的戍边影像资料,在讲解员的生动演绎下,不再是冰冷的藏品,而是“开口”讲起了鲜活的历史故事。“没想到这些老物件里藏着这么多感人事迹,档案真是会说话的历史!”参观群众刘女士感慨道。此次活动累计接待群众6批次,100余人沉浸式体验国门档案的独特魅力。

同时,该站还组织专兼职档案员集中收看《人民的选择历史的必然》专题讲座,举办“档案工作价值研讨沙龙”,观看《中华人民共和国档案法实施条例》解读宣传片,并开展档案知识竞答。丰富的学习形式,在思想碰撞中深化了档案民警对“为党管档、为国守史、为民服务”职责使命的理解与认同。

此次宣传周,聂拉木出入境边防检查站成功让档案走出库房、贴近生活,让国门记忆的“声音”更加清晰可闻。下一步,该站将持续深化“请听档案说”主题活动,让档案成为连接历史与未来的文化纽带,为新时代边检事业高质量发展注入深厚的文化动能。



图为聂拉木边检站民警在“走进国门记忆·聆听档案之声”站史馆开放日期间为群众讲解国门边检档案。本报记者 赵文慧 摄

山脚下永不熄灭的灯 ——记帕里边境派出所民警的“特殊”父亲节

喜马拉雅北麓卓木拉日峰的晨光划破云霄,照亮日喀则边境管理支队帕里边境派出所守卫的65公里边境线。6月15日父亲节这天,在海拔4500米的执勤点板房窗户上挂满晨露,寒风吹拂着屋外民警的面庞,基层一线移民管理警察以独特的方式度过这个属于父亲的节日——他们心中怀着对家人的深深亏欠,肩扛着为国守边的如山重任,在风霜雨雪中书写着忠诚与大爱。

文/图 本报通讯员 尼玛卓嘎 本报记者 次吉

当日上午11点,执勤点民警龙熙刚完成对周边6公里山口边境一线和周边道路的巡逻踏查任务返回执勤点,狂风卷着雨夹雪已经完全淋湿了他厚重的防寒大衣,他抖掉身上的雨水进门坐在火炉边烤火,怀里的手机突然开始震动起来——弹出十几条未读消息,让他冻得通红的眼眶瞬间发热,那是他妻子发来的视频。

视频中穿着短袖的两个儿子在绿树成荫的公园里并排站着,稚嫩的童声穿透屋外的风雨:“爸爸,父亲节快乐!”妻子温润的叮咛声紧随其后:“你在高原注意身体,孩子和老人都有我在呢!”看着视频,龙熙不禁眼泛泪花。“咚咚咚……”岗亭窗口工人敲窗声音打断了他的思绪,他轻轻拂去眼角的泪水,转身投入到了工作中。

同龙熙一起在执勤点执勤的辅警扎西次仁是本地人,他的家距离派出所不到1公里,但因为派出所一线点位多,儿子顿珠一两个月见不到父亲已是常态。学校老师让同学们说一说他们心中的父亲时,顿珠会骄傲地大声说道:“我的老爸是边境派出所的一名辅警,他跟警察叔叔阿姨一起在山口边境一线守护着我们的平安,老爸是戍边英雄,我也是一名小小戍边员。长大了我也要当移民管理警察,保护老爸老妈,守疆卫国!”

派出所教导员胡浩是位“新晋奶爸”。在岗位上,他恪尽职守,带领同事们全力守护帕里镇的安宁。然而,作为“奶爸”他却



图为帕里边境派出所民警在卓木拉日峰下巡逻踏查。

合格。因为他只能透过手机屏幕,看着2600公里外刚满周岁的女儿蹒跚学步。

天色蒙蒙亮起,派出所副所长白玛仁青双眼布满血丝踏出办案区,他刚做完一起询问笔录。宿舍的床头摆放着他刚当兵入伍时与父母的合影。他的父亲年轻时是民间马背巡逻队队员,作为在边境一线生活的群众,他的父亲和叔伯一众青年们自发组建了民间马背巡逻队,在日常放牧、采挖虫草时对周边进行巡逻,有时也担任戍边战士的向导。

对于父亲的付出,白玛仁青耳濡目

染,在成年后毅然决然选择参军入伍,成为戍边战士,如今又成为移民管理警察。参加工作十五年来他一直牢记着当初父亲的叮咛:“你要牢记守边卫国的使命。”自调至帕里边境派出所工作以来,他以帕里“四个第一”精神为指引,沿着父辈的足迹,投入戍边事业,筑牢维护边境稳定的铜墙铁壁,同时积极为群众办实事、解难题,获得了群众一致好评。

派出所荣誉室内,所长旦增桑布将国家移民管理局授予帕里边境派出所“集体二等

功”的奖状轻轻摆放到展柜中,奖状与“全国模范边防派出所”的锦旗隔空辉映,无声诉说着两代人薪火相传的荣光。

旦增桑布的父亲巴珠是派出所现役时期首批武警官兵、第二任所长,尽管父亲在他童年成长中时常缺席,他也对父亲有过埋怨,但是他仍坚定踏上与父亲同样的路。

2024年他来到了父亲曾经奋斗的单位,担任派出所第十二任所长。尽管父亲已看不到他如今身着警服,坚毅站在雪山脚下的模样,但当他顶着风雪,踏上父亲曾走过的巡逻路线,吞下落在嘴边的雪粒时,咸涩的味道里是两代戍边人相同的担当。

当暮色染红了卓木拉日峰的雪山顶,民警龙熙给在贵州照顾一家老小的妻子打去视频通话;教导员胡浩对着屏幕那端的女儿落下轻吻,目光里尽是数不尽的温柔;辅警扎西次仁将儿子的奖状设为手机屏保;副所长白玛仁青拨通电话询问父亲身体状况;所长旦增桑布小心擦拭着父亲与战友在卓木拉日雪山脚下的合影。

在65公里的边境线上,这些父亲、儿子、丈夫,用每一次的缺席完成最坚定的在场。他们错过了孩子的成长瞬间,却为国土安全标定毫厘。他们无法守在父母的膝下尽孝,却在雪山之巅守护万家安宁。当高原寒风掠过边境线,山间的石块土砾铭记着那些未曾说出口的父爱,他们的父亲节是卓木拉日峰脚下永不熄灭的警灯。

拉萨出入境边防检查站组织参观廉政警示教育展

本报拉萨讯(通讯员 王亚玲)为深入贯彻中央八项规定精神,进一步增强党员民警廉洁自律的自觉性,筑牢拒腐防变的思想防线,近日,拉萨出入境边防检查站组织党员民警前往自治区“身边事教育身边人”廉政警示教育展参观学习,现场接受党性党风党纪教育,以案为鉴、以案示警。

在讲解员带领下,该站党员民警依次参观了“党要管党、从严治党”“反腐斗争、严峻复杂”“改进作风、狠抓落实”“以案为鉴、警钟长鸣”等主题篇章展区,并通过现场讲解、视频介绍、典型案例展示等方式,在一幅幅图片、一个个案例、一份份忏悔书前,接受了一次深刻的党性教育和思想洗

礼。最后,全体党员民警在党旗前重温入党誓词,溯源入党初心,进一步坚定了忠诚使命的理想信念。

通过参观学习,广大党员民警纷纷表示要坚持以案为鉴,自觉投身到深入贯彻中央八项规定精神学习教育中去,学好守好《中国共产党纪律处分条例》等党规铁

纪,学深悟透习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,不断增强遵规守纪的思想自觉和行动自觉,真正把学纪、知纪、明纪、守纪刻印于心、内化于行,不断推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实,为移民管理事业高质量发展提供坚强纪律作风保障。